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Comme indiqué au niveau du chapitre introductif, les opérations

économiques sont regroupées et classées selon les principales fonctions

économiques.

La comptabilité nationale distingue entre les trois principales opérations

suivantes :

III- Les opérations financières. 

I- Les opérations sur les biens et services ; 

II- Les opérations de répartition ; 



I- Les opérations sur les biens et services 

Elles concernent la création et l’utilisation des biens et services.

Elles comprennent les opérations suivantes :

1) la production ;

2) la consommation ;

3) la formation brute de capital fixe ;

4) la variation des stocks ;

5) et les opérations avec l’extérieur.



I- Les opérations sur les biens et services 

1) La production:

« l’activité socialement organisée destinée à créer des biens et services

habituellement échangés sur le marché et/ou obtenus à l’aide de

facteurs de production s’échangeant sur le marché ».

A titre de rappel, le SCN considère la production comme: 

Pour la valorisation de la production on peut utiliser :

• le prix du marché ;

• ou le coût des facteurs.



I- Les opérations sur les biens et services 

1) La production:

Prix du marché

On distingue entre deux variantes du prix du marché :

1) Le prix départ usine (PDU) : c’est la somme des consommations

intermédiaires (CI), de la rémunération salariale (RS), de l’excédent brut

d’exploitation (EBE) et des impôts liés à la production (ILP) nets des

subventions d’exploitation (SE).

PDU = CI + RS + EBE + (ILP – SE) 



PA = PDU + MC

I- Les opérations sur les biens et services 

1) La production:

Prix du marché

On distingue entre deux variantes du prix du marché :

2) Le prix d’acquisition (PA) : le prix d’acquisition (PA) est égal au prix

départ usine (PDU) majoré de la marge commerciale (MC).



I- Les opérations sur les biens et services 

Le coût des facteurs (CF) correspond au prix départ usine (PDU)

diminué des impôts liés à la production (ILP) nets de subvention (SE).

CF = PDU – (ILP – SE) 

La production de la branche « commerce » est égale à la somme des

marges commerciales qui correspondent à la différence entre le prix

d’acquisition (PA) et le prix départ usine (PDU).

MC = PA – PDU

1) La production:

Coût des facteurs



I- Les opérations sur les biens et services 

1) La production:

La production des institutions de crédit

La production des institutions de crédit est constituée de deux types de

productions :

Une production directement observable : il s’agit des services

explicitement facturés au clients (commissions) ;

Une production non directement observable : il s’agit de la marge

d’intérêt que la banque réalise sur son activité d’intermédiation.



I- Les opérations sur les biens et services 

1) La production:

La production des assurances 

On distingue généralement entre deux activités d’assurance :

1) Les assurances dommages : pour cette activité la production (P) est

égale à la différence entre le montant des primes brutes acquises (PBA) et

le montant des indemnités servies pour sinistres (IS).

P = PBA - IS



2) Les assurances vie/capitalisation : pour cette activité la production

égale à :

P = (primes acquises + revenus de placement) – (indemnités versées + 

variation des réserves mathématiques)

I- Les opérations sur les biens et services 

1) La production:

La production des assurances 

On distingue généralement entre deux activités d’assurance :

NB: Les réserves mathématiques sont des fonds placés par les

assurances pour couvrir les risques assurés à long terme.



La production des mutuelles et caisses de retraite est égal à :

P = Coût de gestion – subventions d’exploitation

I- Les opérations sur les biens et services 

1) La production:

La production des mutuelles et caisses de retraite



I- Les opérations sur les biens et services 

1) La production:

La production des administrations publiques et des IPSBL

Il est difficile d’évaluer la production des administrations publiques et des

institutions privés sans but lucratif compte tenu de l’absence de

transactions sur le marché.

Par conséquent, la production pour ces deux secteurs correspond à la

somme des coûts de production engagés pour la fourniture des services à la

collectivité. Il s’agit de :

la consommation intermédiaire (CI) ; 

la rémunération salariale (RS) ; 

la consommation de capital fixe (CCF) ; 

les impôts liés à la production (ILP) nets des subventions d’exploitation (SE). 



I- Les opérations sur les biens et services 

1) La production:

La production des administrations publiques et des IPSBL

La consommation intermédiaire (CI) ;

La rémunération salariale (RS) ;

La consommation de capital fixe (CCF) ;

Les impôts liés à la production (ILP) nets des subventions

d’exploitation (SE).

Il s’agit de : 

P = CI + RS + CCF + (ILP – SE) 



I- Les opérations sur les biens et services 

1) La production:

La production des ménages 

Les ménages sont considérés comme des producteurs de services

domestiques non marchands. Leurs coûts de production sont égaux à la

rémunération du personnel domestique.




